

针线织就幸福路 吞普村小合作社闯出乡村振兴新天地

拉萨融媒记者 齐永昌 通讯员 马可尼



在尼木县吞普镇吞普村,缝纫机“哒哒”的声响清脆而富有节奏,这里是曲果妇女缝纫农民专业合作社的“大本营”。负责人曲央正俯身指导女工,指尖翻飞间,一块块布料逐渐显露出藏靴精巧的轮廓。作为家族缝纫技艺的第三代传人,43岁的曲央未曾想到,祖辈的针线不仅绣出了个人事业的繁花,更牵引着整个村庄踏上了共同富裕的康庄大道。

指尖传承,织就事业与爱情双锦

曲央的创业故事始于拉萨八廓

街。23岁的他凭借精湛的祖传手艺,从门可罗雀到门庭若市,产品从朴素的门帘拓展至香包、藏靴、演出服等30余种民族特色产品。缝纫机不仅转动出可观的利润,更编织了美好的姻缘——对面工地上勤劳的姑娘央啦,成了他倾心的对象。从羞涩对望到喜结连理,如今拥有三个孩子的家庭,被曲央笑喻为“像高原晴空般恒久温暖”。这份技艺滋养的幸福,成为日后回馈乡梓的初心火种。

党旗引领,小工坊变身示范标杆

2018年,羽翼渐丰的曲央夫妇响应家乡召唤,将事业根基扎回吞普村。在村党支部“规划引领、党员参与、村民共享”的发展蓝图下,合作社在旧村委会院落焕发新生。党

组织精准培育央啦,送她赴四川大学和北京等地深造,赋能管理视野。在尼木县妇联的帮助下,他们还在黄金地段建起了批发窗口,“幸福路上筑幸福”的民谚不胫而走。

如今,合作社订单不断,年产值突破150万元,为县庆、市歌咏比赛等重要活动提供华服,更摘得“拉萨市文化产业示范基地”“非遗就业工坊”等20余项荣誉。11名员工巧手飞针,年工资支出超25万元,累计支付村集体租金36万元,振兴动能澎湃。

花开满园,针线连起共同富裕同心圆

合作社11名员工中,10名是妇女,最长工龄达六年。曲央夫妇笃信“一花独放不是春”,将经营所得源源回馈乡土:为村里的老人赠送

厚被、邦典,累计慈善投入34万元;践行“绿水青山就是金山银山”理念,带领社员年植百棵树,荣膺“拉萨市绿色家庭”。

“政策东风劲吹,民族文化正当时。”展望未来,曲央与央啦信心满怀。他们计划进军淘宝、京东,在拉萨开设品牌门店,让西藏手工艺的光芒照得更远。吞普村的缝纫合作社,一针一线绣出的不仅是非遗传承的匠心,更是在党建引领下,一个村庄携手走向共同富裕的生动图景。

曲果妇女缝纫农民专业合作社的故事是西藏乡村振兴的生动缩影。党建引领下的“非遗+产业”模式,不仅激活了传统技艺的经济价值,更通过赋能妇女、反哺乡村,织就了物质与精神双重富足的幸福网络。当藏靴针脚遇见电商浪潮,古老技艺正焕发出前所未有的时代生命力。

我市召开2025年国家综合性消防救援队伍消防员招录工作协调会

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)7月16日,我市召开2025年国家综合性消防救援队伍消防员招录工作协调会。

市委常委、常务副市长占堆出席并讲话。

会上,拉萨市消防员招录工作办公室相关负责同志宣读了《拉萨市配合自治区招录办做好国家综合性消防救援队伍2025年消防员招录工作实施方案》,与会相关单位进行了发言。

占堆强调,要以此次招录为契机,切实优化我市消防救援队伍结

构,注入新鲜血液,提升综合应急救援能力,为拉萨长治久安和高质量发展贡献力量。

占堆要求,各级各部门要聚焦区市党委、政府安排部署,进一步提高站位、强化落实、突出宣传、加强统筹,紧密配合协作,对标对表职责分工,确保高标准、高质量完成本次招录工作,为消防救援事业注入新的强大力量。

市应急管理局、市纪委监委、市委宣传部、市委网信办以及市教育局、市公安局、市财政局、市人社局等单位相关负责同志参会。

拉萨生育津贴实现“医保直付” 10个工作日内直发个人账户

拉萨融媒讯(记者齐永昌)为切实保障女职工合法权益,进一步增强参保职工获得感,提升医保服务水平,7月7日起,拉萨已实现生育津贴直接发放至参保女职工个人账户。截至7月15日,我市各类企业、民办非企业单位、个体经济组织和其他社会组织已发放生育津贴51人次,累计金额达118万余元。

政策调整前,拉萨参保女职工生育津贴需要先发给单位,再由单位发给个人,存在流程繁琐、周期较长等问题。实现生育津贴“精准直达”后,不再通过单位二次转发,确保了女职工在生育期间第一时间获得经济支持。

拉萨市医疗保障服务和信息中心工作人员扎西次仁说:“为进一步提升医疗保障服务水平,切实保障参保职工权益,拉萨市医疗保障局聚焦生育津贴发放流程中的难点问题,全面推行生育津贴支付流程优化改革,生育津贴从‘单位代发’调整为‘医保直付’,审核通过后10个工作日内直接拨付至参

保职工个人账户。目前政策已惠及全市机关企事业单位、各类企业、民办非企业单位及社会组织,形成全域保障体系。”

据了解,为了生育津贴能顺利拨付,我市设置了国家医保服务平台和西藏医保小程序线上、线下两种申请方式。其中,线上申请流程为:我市参保女职工在西藏定点医院生育,并刷卡结算生育医疗费后,由定点医院上传相关材料,并录入职工社保卡银行信息及联系方式。线下申请流程为:参保单位采集参保职工生育或实施计划生育手术期间(即享受生育津贴时间)已发放的工资金额,并在《职工生育保险待遇申领表》中准确填报已采集的工资金额,由参保职工本人确认,并经参保单位审核确定后报送属地医保经办机构。经医保经办机构受理、审核通过后,生育津贴将发放至参保女职工本人银行账户。市医保局提醒,生育津贴是国家为女职工生育期间提供的法定经济保障,参保单位应依法依规为参保女职工按时足额缴纳生育保险费。

55条道路照明升级

拉萨市城市照明亮化工程8月中旬收官



拉萨融媒讯(记者齐永昌)日前,记者从拉萨市城市照明亮化工程现场获悉,该工程已完成总工程量的97%,预计8月中旬全面完工。届时,6300余盏具有浓郁地域特色的崭新路灯,将为拉萨135公里城市道路披上璀璨而典雅的“新装”。

在318国道、阳岛路等施工现场,工人们正在烈日下如火如荼地进行路灯安装。据工人金永山介绍,一盏莲花路灯的组装需历经小花瓣组装、大花瓣整合、光源安装及机械吊装四道精密工序,每一盏灯都凝聚着匠心的温度。

“我们原创打造了‘雪莲花’路灯,灯体造型萃取西藏圣洁雪莲的意象。乳白色灯杆与镂空藏式纹饰的花瓣叶片交相辉映,主辅光源与氛围灯多层次配合,让自然花韵与人文之城在光影中诗意交融。”拉萨市城管局副局长王祥磊说。这些路灯不仅照亮了街道,更成为点缀高原古城的艺术符号。

该工程另一大亮点在于推行“多杆合一”革新。王祥磊表示:“我们将电警、监控、路牌等设施整合至路灯杆体,一举拆除冗余杆件,彻底改变以往道路交叉口杆件林立、侵占行人空间的乱象。”这一变革使街道环境更加清爽规范,拓展了公共通行区域,城市空间秩序与品质同步提升。

据了解,拉萨市城市照明亮化工程分两期推进,覆盖全市55条道路。目前一期工程已近尾声,二期



图为7月9日下午,拉萨市城市照明亮化工程318国道教育城施工现场,工作人员正顶着烈日施工。
拉萨融媒记者 齐永昌摄

工程已完成97%。截至7月9日,近6000盏新式路灯已安装完成。王祥磊表示:“预计7月底工程主体将基本完工,全体建设者正全力冲刺,确

保8月中旬全面竣工。”
当雪域“莲花”如期点亮拉萨的夜晚,这座城市收获的不仅是一条更加安全明亮的街道,更是一张

融合民族美学与现代智慧的城市新名片。这场光与美的蜕变,正悄然重塑着圣城的夜间气质,让古老的高原之城在新时代焕发更加迷人的光彩。

城关区第十九幼儿园开展“行走的思政课”主题活动



拉萨融媒讯(记者满文妍)为深入贯彻落实立德树人根本任务,创新思政教育形式,让红色文化在幼儿心中生根发芽,近日,城关区第十九幼儿园组织全体师生前往西藏毛主席像章博物馆,开展了一场意义非凡的“行走的思政课”。

此次活动以“脚步丈量红色历史,童心点亮爱国情怀”为主题,通过实地参观学习,让孩子们近距离接触红色文化,激发他们的爱国热情。

当天上午,师生们满怀期待地来到了红色记忆中国年画展现场。一进入展厅,孩子们就被一幅幅色彩鲜艳、主题鲜明的年画所吸引。这些创作于20世纪50至80年代的年画,涵盖“没有共产党就没有新中国”“延安精神永放光芒”等多个部

分,从不同角度生动展现了红色文化的丰富内涵。

在讲解员绘声绘色的讲解下,孩子们仿佛穿越时空,走进了那段激情燃烧的岁月。看到描绘革命先辈英勇战斗的年画时,孩子们眼中满是好奇与敬佩,纷纷提问:“他们为什么这么勇敢?”讲解员和老师们耐心解答,引导孩子们思考,让他们明白如今的幸福生活来之不易。随后,师生们来到西藏毛主席像章博物馆。馆内陈列的毛主席像章和丰

富历史资料,让孩子们对毛泽东有了更深刻的认识。从毛主席的少年求学经历,到领导中国人民取得革命胜利,一个个故事让孩子们听得津津有味。

城关区第十九幼儿园的老师们表示,这次“行走的思政课”将传统课堂延伸到了社会大课堂,让孩子们在轻松愉快的氛围中接受红色文化熏陶。通过亲眼所见、亲耳所闻,孩子们对红色历史有了更直观的感受,爱国情怀也在心中悄然生长。

一男子破坏绿化植被被拘

拉萨融媒讯(记者桑桑卓嘎)近日,江苏路某路段一名醉酒男子肆意破坏道路中央绿化植被的监控视频引发关注。目前,该男子已被警方抓获并依法处罚。

事发当晚,白某醉酒后接二连三闯入隔离栏内的盆栽,肆意损毁绿化植被,整个过程被路面监控清晰记录。接警后,古城公安局八

廓派出所快速核查锁定其身份,将白某抓获归案。到案后,白某对酒后损毁公共绿化的行为懊悔不已。“我前几天喝醉酒毁坏了很多绿植,这种行为很可悲。平时看到花草草会很舒心,这些都是酒后冲动所致,恳请大家不要向我学习。”白某说。

经核算,此次事件造成花盆及绿植损毁,折合经济损失1700余元。

拉萨警方呼吁共护城市绿颜

因白某行为已构成故意损毁公私财物,依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条之规定,警方依法对其作出行政拘留十日的处罚。

古城公安局八廓派出所副所长阿旺表示:“公共设施和绿化环境受法律保护,任何故意破坏行为都将依法追责。拉萨警方在此提醒,文明城市需要每个人的自觉维护,不要因一时冲动触犯法律,共同维护

拉萨的美丽与和谐。”

道路旁花草、隔离栏的盆栽,正是拉萨街头看得见的生机,它们不仅能净化空气,更装扮着市民的生活环境,这抹绿色需要每个人共同守护。在此呼吁广大市民朋友不攀折、不损毁绿化植被,主动劝阻破坏行为,发现问题及时反映。让我们用点滴行动,守护共同的绿意,让拉萨的每片生机长久绽放。

拉萨市融合教育培训班开班

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)7月16日,由拉萨市残疾人联合会、拉萨市教育局联合主办的拉萨市融合教育培训班在江冲藏润大酒店开班。来自全市各中小学校的50名优秀教师代表参加培训。

此次培训为期2天,采用“理论+实践+评估”三位一体的培训模式。课程设置涵盖特殊儿童心理发展特点、辅助技术应用、普特融合下的小学课程设计等核心内容,特别邀请了区内3位相关专业导师进行授课。“本次培训聚焦一线教师最迫切的需求,为他们‘充电’‘赋能’,充实专业‘工具箱’。老师们是融合教育落地的关键,我们将持续支持,与教育部门协同,为特殊需要孩子融入普通课堂、共享优质教育铺路

搭桥,用特别的爱托举他们同样精彩的未来。”拉萨市残联就业服务中心副主任次旦顿珠说。

通过培训,将全面提升拉萨市中小学教师融合教育专业能力,切实保障随班就读学生平等接受优质教育的权利,共同推动拉萨市教育公平和高质量发展。来自城关区第二小学参训教师琼达说:“非常荣幸能够参加这次融合教育培训。在日常教育教学工作中,我们会遇到一些特殊的学生。由于之前没有接受过相关培训或学习过专业知识,很难对这些孩子进行有效的教育和引导。因此,我格外珍惜这次学习机会。培训结束后,我会将所学知识运用到课堂中,帮助更多特殊孩子及其家庭。”

慈松塘社区开展“‘益’起拍球·梦想‘投’‘篮’”寒暑假公益课堂活动

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)为丰富社区青少年暑期生活,增强青少年身体素质,培养团队合作精神,7月16日,慈松塘社区联合体彩公益资源,成功启动“‘益’起拍球·梦想‘投’‘篮’”暑期公益课堂活动,为辖区20余名小学生提供免费篮球培训服务。

上午10时,社区篮球场已是一片欢腾。志愿者教练带领孩子们进行趣味热身训练,首先开展的是充满童趣的“动物模仿操”,孩子们欢快的笑声在球场此起彼伏。随后进入慢跑环节,孩子们排着整齐的队,精神饱满地绕着篮球场有序跑步。热身结束时,每个孩子的额头都沁出了细密的汗珠,脸上洋溢着运动的喜悦,为接下来的篮球训练做好了充分准备。志愿者教练且增次巴说:“因为孩子们身高差距大、基础薄弱,开课第一天我是从趣味热身入手,比如‘高低运球接力’等,让高个子稍弯腰、小个子踮踮脚,都

能参与,希望能让孩子们在运动中收获快乐。”

据悉,本次公益课堂将持续至7月30日,暑期每周一、三、五上午10:00至12:00开课。除日常的篮球技能教学外,后续还将融入兴趣拓展、安全课堂、社交成长等多元内容,通过多样化的课程设置,让孩子们在享受运动乐趣的同时,实现体能、智力和社交能力的全方位提升。慈松塘社区副主任穷达说:“这次的暑期公益课堂活动以党建为纽带,整合体彩公益资源开办篮球课堂,免费提供专业教练和器材,通过趣味训练和亲子赛培养运动兴趣,搭建邻里互动平台,让公益服务成为联结社区的温暖纽带。”

下一步,慈松塘社区将持续发挥基层党组织的引领作用,把更多惠民服务精准送到群众身边,让辖区青少年在丰富充实的假期里收获成长的喜悦与欢乐。